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ОБРАЗ СТАРОСТІ У СВЯТОМУ ПИСЬМІ

Проаналізовано зміст, значення і призначення старості у Святому Письмі, розглянуто старість як період
найвищого духовного розвитку людини, етап підготовки до фізичної смерті і переходу до “життя вічного”.
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Мойсей, у молитві до Бога, говорить: “Дні літ наших – у них сімдесят літ, а при силах – вісімдесят літ, і
гордощі їхні – страждання й марнота, бо все швидко минає, і ми відлітаємо” [1, Пс. 89, 10-12, 670]. У ті часи,
коли Автор Псалмів писав ці слова, сімдесят років вважали віком справді похилим, і небагато хто з людей
переступав цю межу, сьогодні завдяки прогресу в медицині та кращим суспільним і економічним умовам, у
багатьох регіонах світу люди живуть значно довше. Однак залишається правдою, що літа швидко минають,
а дар життя попри супроводжуючі його труди й страждання занадто чудовий і цінний, щоб можна було б від
нього стомитися. Святе Письмо допомагає усвідомити важливість і призначення старості як періоду
найвищого духовного розвитку людини, етапу підготовки до фізичної смерті і переходу до “життя вічного”.
Християнство – це віра в тілесне перетворення, створення оновленого духовного тіла, у якому не буде місця
старості як стану, що обтяжує людське єство, але людина повинна прикладати неабияких власних зусиль для
досягнення безсмертя. Старість – вік, найбільше сприятливий цьому. Християнське положення “дух
бадьорий, але немічне тіло” [2, Мт. 26, 41, 1105] у його життєвому прояві читається: дух бадьорий, коли
плоть немічна. Спокусливі прояви плоті, пов’язані з харчуванням і половим інстинктом, до старості
послабляються, ослаблення плоті іде також і за рахунок хвороб, що супроводжують старість. Створюються
як би природні передумови духовного просвітління й звертання до Бога. Святе Письмо дає відповідь на
питання “Чим є старість для людини злом і покаранням чи благом?”. Тут спостерігається протиріччя
іманентного й трансцендентного: старість, що не має життєвої перспективи, так само як і смерть, є зло, але
як час, відпущений для покаяння, як щабель на шляху до Бога, вона є благо. Трансцендентно й смерть є
благом, тому що Бог не дав безсмертя розтлінню, людській матеріальності. Якби не було смерті, розтління
не тільки фізичне, але й духовне настільки опанували б людським життям, що ніяка праведність не
врятувала б занепале людство. Смерть перериває лінію життя кожної людини, знімає вантаж її гріховності.

Віра, що застерігає проти гніву, не допускає відчаю й суму, проявів негативних властивостей характеру
старих, дає віруючим незамінну психологічну підтримку. Той, хто дякує Господу й виспівує Ймення Його,
розповідає про милість і правду Його – “Зацвіте справедливий, як пальма, і виженеться, немов кедр на
Ливані – посаджені в домі Господнім, іще в сивині вони будуть цвісти, будуть ситі та свіжі [1, Пс. 91, 13-15,
671].

У похилому віці цілком природно для людини повертатися до минулого, щоб підбити своєрідні підсумки,
що дозволяє спокійно і об’єктивніше оцінити людей і ситуації, з якими вона спіткалася у житті. Час, що минає,
стирає контури подій і пом’якшує їхні болісні аспекти. У житті кожної людини є чимало журби й клопотів,
часом це проблеми і страждання, котрі випробовують її психофізичну витривалість, і навіть потрясають
підстави віри. Однак Біблія учить, що через “віру ми одержали доступ до благодаті”, індивідуальні страждання
й тяготи життя зміцнюють дух людини “утиски приносять терпеливість, а терпеливість – досвід, а досвід –
надію” [3, Рим. 5, 3-4, 1256]. Християнська традиція наголошує, хоч життя кожного є нетривалим і крихким,
утішає думка, що завдяки душі ми переживемо навіть власну смерть. Віра відкриває перед нами надію, яка не
може обманути, “бо любов Божа вилилася в наші серця Святим духом, даним нам” [3, Рим. 5, 5, 1257],
вказуючи перспективу воскресіння в кінці світу. Хоч людське життя й підпорядковане строгому порядку часу,
та Христос відкриває перед ним горизонт безсмертя. Він Сам став людиною серед людей, щоб з’єднати
початок з кінцем, тобто людину з Богом “ставши рабами Богові, маєте плід ваш на освячення, а кінець – життя
вічне” [3, Рим. 6, 22, 1258].

Що таке старість? Часом про неї говорять як про осінь життя, за аналогією до змін, що відбуваються у
довколишньому світі при зміні пір року, як говорить Ціцерон: “Мы тое ж самое видим на плодах лЂсных и
полевых, время и зрЂлость дЂлает их дряхлыми и слабыми. И о сем мудрому человЂку тужить не должно, а
иначе будет он из числа тЂх исполинов, которыи противу бога войну имЂют” [4, 181]. Є близька схожість
поміж біологічними ритмами людини і циклами життя природи, якої людина є частиною. Однак водночас
людина відрізняється від довколишньої дійсності, бо вона є особою. Сформована на образ і подобу Бога,
людина – це свідомий і відповідальний суб’єкт. У духовному вимірі її життя складається з чергових етапів,
які також швидко минають. Св. Єфрем Сирієць порівнював життя з пальцями однієї руки, прагнучи цим
показати, що воно таке ж коротке, як ширина долоні, а одночасно його етапи відрізняються один від одного,
як окремі пальці, що символізують “п’ять сходинок, по яких підіймається людина”. Отож якщо дитинство і
молодість – це час, коли людина поступово вчиться бути людиною, розпізнаючи свої можливості, часом
складає план життя, який буде реалізувати у зрілому віці, то старість не позбавлена особливої вартості, бо,
вона, погамовуючи пристрасті, примножує мудрість і служить дозрілими порадами “сродная цвЂтущим



лЂтам безразсудность, так как сЂдинам прозорливость” [4, 185].
Метою статті є розгляд змісту, значення і призначення старості у Святому Письмі.
У певному сенсі літній вік особливо відзначений мудрістю, яку звичайно приносять із собою роки

досвіду, бо “час – це добрий учитель”. Мойсей, у молитві до Бога, говорить: “Господи, навчи нас лічити
отак наші дні, щоб ми набули серце мудре” [1, Пс. 89, 12, 670]. У книзі Еклезіястова написано: “Мудрість
життя зберігає тому, хто має її” [5, Екл. 7, 12, 748]. У книзі приповістей Соломонових зазначається, що
мудрість – це найкраще надбання людини від якого залежить і довгість літ “Блаженна людина, що мудрість
знайшла, і людина, що розум одержала, бо ліпше надбання її від надбання срібла, і від щирого золота
ліпший прибуток її, дорожча за перли вона, і всіляке жадання твоє не зрівняється з нею. Довгість днів – у
правиці її, багатство та слава – в лівиці її. Вона дерево життя для тих, хто тримається міцно її, і блаженний,
хто держить її!” [6, Пр. 3, 13-18, 711]. “Пізнання Святого – це розум, – бо мною помножаться дні твої, і
додадуть тобі років життя” [6, Пр. 9, 10-11, 717].

Соломон просить у бога мудрості, “Дай своєму рабові серце розумне, щоб судити народ Твій, щоб
розрізняти добре від злого..”. І сказав Господь, оскільки не просив ти для себе нічого, “Я даю тобі серце
мудре та розумне…, а також багатство і славу.., а якщо ти ходитимеш моїми дорогами, щоб дотримувати
постанови Мої та заповіді Мої.., то продовжу дні твої” [7, 1Цар. 3, 9-14, 392]. У Біблії наводиться багато
прикладів того, що Божа людина набагато перевищує звичайний термін життя.

Біблія не вагається говорити відкрито про недовгочасність життя і про невблаганний плин часу: “Немає
людини, яка б мала владу над днем смерті” і коли прийде її час “Загине бажання, бо людина відходить до
вічного дому свого.., і вернеться порох у землю як був, а дух вернеться знову до Бога, що дав був його.
Наймарніша марнота, – сказав Проповідник, – марнота усе” [5, Екл. 12, 5-8, 753]. Людина створена “на образ
Бога” [8, 1М. 1, 26, 10], а кожний її вік має свої достоїнства і завдання. “Дитинство і рання життєва зоря – то
марнота!” [5, Екл. 11, 10, 753]. Слово Боже говорить просто і з великою повагою про похилий вік, що
довговічність – це знак Божої благодаті. Сим був віку ста літ коли породив Арпахшада і жив він по тому,
п’ять сотень літ. Арпахшад породив Шелаха у тридцять п’ять років і жив по тому чотириста три роки.
Шелах у тридцять років породив Евера і жив по тому чотириста три роки. Евер у тридцять чотири роки
породив Пелега і жив по тому чотириста тридцять років. Пелег у тридцять років породив Реу і жив по тому,
двісті дев’ять років. Реу у тридцять два роки породив Серуга і жив по тому двісті сім років. Серуга у
тридцять літ породив Нахора і жив по тому двісті років. Нахор у двадцять дев’ять літ породив Тераха і жив
по тому сто дев’ятнадцять років. Терах у сімдесят літ породив Аврама, Нахора і Гарана й жив по тому двісті
п’ять років [8, 1М. 11, 10-32. 20].

У випадку Авраама, старість якого показана як привілей, ця благодать набирає вигляду обітниці: “Іди до
Краю, який Я тобі покажу. І народом великим тебе Я вчиню, і поблагословлю Я тебе, й звеличу ймення твоє,
– і будеш ти благословенням. І поблагословлю, хто тебе благословить, хто ж тебе проклинає, прокляну. І
благословляться в тобі всі племена землі”” [8, 1М. 12, 1-3, 20]. Аврааму було сімдесят п’ять років, як
виходив з Харану. Сара, жінка Авраама усвідомлює свою фізичну старість, але саме безсилля відквітлого
тіла дозволяє їй спізнати силу Бога, яка перемагає людську слабкість. Бог дав сина Ісака Аврааму, коли йому
було сто років, а його жінці Сарі дев’яносто років. Всього ж прожила Сара сто двадцять сім літ, а Авраам –
сто сімдесят п’ять літ [8, 1М. 25, 7, 35].

Мойсей, коли Бог доручає йому місію вивести вибраний народ з Єгипту, теж перебуває вже в літах,
йому було вісімдесят років. За наказом Божим він чинить великі діла у служінні Ізраїлю не в часи молодості,
а в похилому віці і живе до ста двадцяти років. Серед інших постатей старців у Святому Письмі можна
назвати Товита, який з покорою і відвагою дотримується закону Божого, допомагає нужденним і терпляче
переносить сліпоту аж до моменту, коли посланий Богом ангел його уздоровлює.

У Новому Заповіті, проникнутому світлом Христа, знаходимо також багато виразних постатей старших
людей. На початку Євангелії від св. Луки з’являється подружжя Єлисавети і Захарія, батьки Івана
Хрестителя, “вони обоє були віку старого”. Це біблійна пара старших людей, проникнутих глибоким духом
молитви. Бог виявляє їм Своє милосердя, обіцяючи народження сина. Захарій промовляє до Ангола “Я ж
старий, та й дружина моя вже похилого віку” [9, Лк. 1, 18, 1136]. Під час відвідування Марією дому Захарія,
її сива кузина Єлисавета, “відчула як затріпотіла дитина в утробі її. І Єлисавета наповнилась Духом
Святим,… й прорекла “Благословенна Ти між жонами й благословенний плід утроби твоєї” [9, Лк. 1, 42,
1137], а коли народився Іван Хреститель, Захарій співає гімн Benedictus (Благословен Господь, Бог Ізраїля).

Євангілія від св. Марка наводить приклад уздоровлення сліпого старця. “Ісус запитав його: “Що ти
хочеш, щоб зробив я тобі?”. Сліпий же йому відказав: “Учителю, – нехай я прозрю!” Ісус же до нього
промовив: “Іди, твоя віра спасла тебе!” І той зараз прозрів і пішов за Ісусом дорогою” [10, Мр. 10, 51-52,
1126].

Видатна роль у Святому Письмі відводиться літнім людям, котрі давно чекають на прихід Месії,
благословляють і прославляють його. Коли Марія і Йосип приносять Ісуса до Єрусалимського Храму, щоб
віддати Його в жертву Богу, чи, точніше, викупити Його згідно із Законом як первородного сина, вони
зустрічають там старця Симеона “людину праведну та благочестиву”, якому “Духом Святим будо звіщено
смерті не бачити, перше ніж побачить Христа Господнього”. Він узяв Дитину на руки, хвалу Богу віддав й
промовив: “Нині, Владико, відпускаєш раба Свого, за словом Твоїм із миром, бо побачили очі мої Спасіння
Твоє, яке ти приготував перед всіма народами” [9, Лк. 2, 25-31, 1139].



Поруч з ним була й Анна пророчиця, “удова років вісімдесяти чотирьох, що не відлучалася від храму,
служачи Богові і вдень і в ночі постами і молитвами. І години тієї вона надійшла, Бога славила та
говорила про Нього всім, хто визволення Єрусалиму чекав” [9, Лк. 2, 37-38, 1140].

У похилому віці перебуває і Никодим “начальник юдейський”, оточений загальною повагою член
Синедріону. Нікодим приходить до Ісуса вночі, щоб ніхто його не помітив і об’являє йому, що Він – Син
Божий, Учитель, який прийшов спасти світ “Учителю, знаємо ми, що прийшов ти від Бога, як учитель, – бо
не може ніхто таких чуд учинити, які чиниш Ти, коли Бог із ним не буде” [11, Ів. 3, 1-2, 1182]. Знову ми
зустрічаємо Никодима під час поховання Христа, коли він приносить мішанину із смирни та алое, долаючи
страх і показуючи, що й він – учень Розіп’ятого [11, Ів. 19, 39, 1209].

Сивий Петро, був покликаний, щоб засвідчити віру мучеництвом. Одного дня Ісус сказав йому: “Коли
був ти молодший, то підперізувався сам і ходив, куди сам бажав. А коли постарієш, – свої руки простягнеш,
і інший тебе підпереже, і поведе, куди не захочеш… А оце Він сказав, щоб зазначити, якою то смертю той
Бога прославить. Сказавши таке, Він говорить йому: “Іди за Мною!” [11, Ів. 21, 18-19, 1211].

Про старших людей, які славлять Бога у Біблії говориться, що вони й на старість “будуть цвісти” й
плодовиті будуть, щоб розповідати, що “щирий Господь моя скеля, і в Ньому неправди нема!” [1, Пс. 91, 16,
671]. Відгомін слів Автора Псалмів ми чуємо у посланні св. Апостола Павла до Тита, в якому говориться, що
літня людина має бути зразком добрих діл: “щоб старі чоловіки тверезі були, поважні, помірковані, здорові у
вірі, у любові, у терпеливості. Щоб старі жінки в своїм стані так само були, як належить святим, – не
обмовниці, не віддані п’янству, навчали добра, щоб навчали жінок молодих любити своїх чоловіків, любити
дітей, щоб були помірковані, чисті, господарні, добрі, слухняні своїм чоловікам, щоб не зневажалося Боже
Слово” [12, Тит. 2, 2-5, 1325].

У світлі навчання і біблійної термінології старість постає як “благополучний час”, в якому міра
людського життя знаходить свою повноту, згідно з Божим планом щодо кожної людини, це час, коли все
працює на те, щоб людина могла якнайкраще пізнати сенс життя і здобути “мудрість серця”. Бо чесна
старість, як розуміється в Книзі Мудрості, – не в довголітті і не міряється числом років. Компенсацією за
“сивий волос” є розумність літніх людей і вік старечий – це життя “не осквернене” [13]. Старість – це
останній етап людської зрілості і знак Божого благословення.

Святе Письмо вчить дивитись на життя як цілісність, з “правильної перспективи”. Правильною
перспективою є вічність, а кожен етап життя є нелегкою підготовкою до неї. Старість теж має зіграти свою
роль у процесі поступової зрілості людини, яка крокує до вічності. З цієї зрілості черпає очевидну користь
також суспільне середовище, до якого належить людина похилого віку.

Літні люди допомагають мудро ставитись до земних подій, бо завдяки життєвому досвіду вони здобули
знання і зрілість. Вони стоять на сторожі колективної пам’яті, а тому мають особливе звання виразників
спільних ідеалів і цінностей, які є основою і правилами суспільного життя. Ізолювати літніх людей від
суспільства означає заради сучасності, позбавленої пам’яті, відкинути минуле, в якому закорінена
теперішність. Літні люди завдяки своїй зрілості та досвіду можуть давати молодим поради і цінні
напучення. В Книзі Мудрості говориться, що “спасеться” той, хто прославляє і шанує батьків: “Бо Господь
прославив батька над дітьми і суд матері скріпив над синами. Хто шанує батька, очистить гріхи. Як той, що
збирає скарб, той хто прославляє свою матір. Хто шанує батька, розвеселиться над дітьми і в дні його
молитви буде вислуханий. Хто прославляє батька, буде довголітнім, і хто вислуховує Господа, дасть
спочинок своїй матері. Ділом і словом шануй твого батька, щоб на тебе прийшло від нього благословення.
Бо батьківське благословення скріплює доми дітей, материна ж клятва викорінює основи. Дитино, заступися
в старості за свого батька і не засмути його в його житті. Якщо змаліє розум, май прощення, і не збещещуй
його усією своєю силою. Адже батьківське милосердя не забудеться і замість гріхів дано буде тобі на
збудування. В дні твоєї скорботи тобі згадається” [13, гл.3, 1-15, 127].

Нетривалість людського життя, яка найвиразніше виявляється в старшому віці стає нагадуванням про
взаємозалежність і доконечну солідарність між різними поколіннями, бо кожна людина потребує інших і
збагачується завдяки дарам і харизматам усіх. Біблійна заповідь Декалогу: “Шануй батька і матір” не тільки
вчить любити батьків, а й підкреслює тісний зв’язок між поколіннями. Ця заповідь учить, що треба виявляти
повагу до тих, що жили до нас, і до їхніх добрих справ: вислів “батько і мати” тут означає також минуле,
зв’язок між черговими поколіннями, завдяки якому можливе саме існування народу. У Біблії ця Божа
заповідь стоїть на першому місці серед обов’язків людини щодо самої себе і суспільства. Це єдина заповідь,
яку супроводжує обітниця: “Шануй свого батька та матір свою, щоб довгі були твої дні на землі” [14, 2М.
20, 12, 95]. “Перед лицем сивизни встань, і вшануй лице старого” [15, 3М.19, 32, 146]. Шанувати старих
людей – означає виконувати потрійний обов’язок щодо них: приймати їхню присутність, допомагати їм і
цінувати їхні чесноти.

Повага і любов до старих людей, що проповідується у Святому Письмі, надають літнім можливість
почуватися живою частиною суспільства. А людський дух, хоч відчуває наслідки старіння тіла, постійно
відкритий перед вічністю, а тому може залишитися завжди молодим, а неминущу молодість спізнає
особливо сильно, коли його заспокоює внутрішнє свідчення чистого сумління і коли водночас він спізнає
турботливу опіку і вдячність з боку близьких. Ціцерон писав: “Естли кто истиннаго своего щастія внутрь
себе и в тайностях сердца своего не ищет и не имЂет, таковому и молодой вЂк тяжестен. А одаренный сим
истинным добром никогда не ропщет на добропорядочныи и непреоборимыи законы естественныи. Таков



закон есть, во-первых, старость” [4, 181].
Святе Письмо наводить багато промовистих прикладів гідної подиву молодості й життєвості духу літніх

людей. Вони здатні словом спонукати до діяльності, підбадьорити власним прикладом. Треба, щоб
суспільство вміло вповні оцінити старих людей, тих, хто стоїть на сторожі безцінної людської і духовної
спадщини. Хоч і правда, що з огляду на їхній фізичний стан старі люди звичайно потребують допомоги, та
правда й те, що навіть у похилому віці вони можуть бути опорою для молодих, які роблять перші кроки в
житті й шукають свою дорогу.

Святе Письмо закликає ставитись до літніх людей великодушно і з любов’ю й пошаною. У Книзі
Мудрості Сираха ми знаходимо такі напучення: “Не зневажай розмову старших… Не відступай від заповідів
старців, бо і ті навчилися від своїх батьків. Адже від них навчишся розуму і як в часі потреби дати
відповідь” [13, гл.8, 9, 133], “Ставай у множестві старців, і, якщо хто з них мудрий, до нього пристань” [13,
гл.6, 34, 131], позаяк “Як є гарним сивині суд, і старцям – знати раду, прославленим – розуміння і рада.
Вінець старців – різнорідна досвідченість” [13, гл.25, 4-6, 153],

Природно, що з плином років людина звикається з думкою про “присмерк життя”, границя життя і
смерті пересуваються з часом. Якщо життя – це паломництво до небесної вітчизни, то старість – це час, коли
людина найбільше схильна думати про вічність. Попри це, старі люди, важко погоджуються з перспективою
відходу. Бо вона приходить як морок нашого людського стану, позначеного гріхом, і тому пробуджує
неминучу печаль і страх. Чи ж могло б бути інакше? Людина була створена для життя, і як читаємо вже на
перших сторінках Святого Письма, смерть не належала до початкового Божого замислу, а ввійшла у світ
внаслідок гріха, “через заздрість диявола”. У посланні св.апостола Павла до Римлян говориться: “Заплата за
гріх – смерть, а дар Божий – вічне життя в Христі Ісусі, Господі нашім!” [3, Рим. 4, 17, 1256]. Тому ми
розуміємо, чому перед лицем цієї похмурої реальності людина відповідає бунтом. Знаменно, що сам Ісус,
який “зазнав усього, крім гріха”, відчував перед смертю страх: “Отче Мій, коли можна, нехай омине ця чаша
Мене” [2, Мт. 26, 39, 1104]. У Євангелії від св. Івана говориться, як “заплакали сльози Ісусові” над гробом
Свого друга Лазаря, хоч Ісус мав намір його воскресити [11, Ів. 11, 35, 1197].

Хоч біологічний аспект смерті можна пояснити раціонально, її не можна прийняти як щось “природне”.
Смерть суперечить найглибшим інстинктам людини. Собор про це говорить так: “Таємниця людської долі
стає найбільше явною перед лицем смерті. Не тільки хвороби і прогресуючий розклад тіла терзають людину,
а й ще більше, страх перед знищенням назавжди” [16, 18]. Справді, нічого б не могло заспокоїти цих
терзань, коли б смерть означала цілковите знищення і кінець усього. Тому смерть схиляє людину ставити
радикальні запитання про сенс самого життя: що чекає нас за похмурою завісою смерті? Чи є вона
останньою межею життя? Чи існує щось поза нею?

Від найдавніших часів аж до наших днів у людській культурі з’являються песимістичні відповіді, які
зменшують простір життя тільки до земного виміру. Навіть у Старому Заповіті деякі вірші говорять про
старість як про дім, що падає і що його цілковито й остаточно знищує смерть. Але саме у світлі цих
песимістичних відповідей ще виразніших форм набирає обнадійлива візія, яка променіє з усього
Об’явлення, зокрема з Євангеліях від св. Марка та св. Луки: “Бог же не є Богом мертвих, а живих” [10, Мр.
12, 27, 1129]. Апостол Павло засвідчує, що Бог, “Який оживляє мертвих” [3, Рим. 4, 17, 1256], поверне до
життя “оживить і смертельні тіла ваші через Святого Духа, що живе в вас” [3, Рим. 8, 11, 1259]. А Ісус так
говорить про Себе: “Я воскресення й життя. Хто вірує в Мене, хоч і вмре, буде жити! І кожен, хто живе і хто
вірує в Мене, – повіки не вмре” [11, Ів. 11, 25-26, С.1197].

Христос, переступивши брами смерті, об’явив життя, яке триває поза її межами, на отому незвіданому
людиною просторі, якою є вічність. Він – перший Свідок вічного життя: у Ньому людська надія сповнена
безсмертя. Хоч людину і засмучує неминуча смерть, та вона знаходить втіху в обітниці майбутнього
безсмертя. Ці слова, які літургія жертвує віруючим у хвилину останнього прощання з близькою особою,
супроводжує послання надії: “Життя Твоїх вірних, о Господи, змінюється, але не закінчується, і коли
розпадеться будинок земного паломництва, вони знайдуть приготоване для них у небі вічне помешкання”. У
Христі смерть, драматична і приголомшлива дійсність, стає відкуплена і перемінена, щоб остаточно
показати нам обличчя “сестри”, яка провадить нас у обійми Отця. Молитва за померлих говорить: “Подай
Господи, відпущення гріхів усім раніше спочилим у вірі й надії на воскресіння …” [17, 24].

У книзі Мудрості підкреслюється швидкоплинність людського життя “Число днів людини, як багато?
Сто літ. Як крапля морської води і число піску, такими малими є роки в дні віку” [13, гл.18, 9-10, 144].

Отже, віра роз’яснює таємницю смерті й освітлює своїм світлом старість, яку вже не помічають і
переживають не як пасивне чекання на хвилину смерті, а як обітницю скорого досягнення повної зрілості. За
Християнською традицією похилий вік треба прожити з довірливим ввіренням Богу, щедрому і
милосердному Отцю, цей час треба використати творчо, прагнучи до поглиблення духовного життя через
наполегливішу молитву і ревне служіння з любов’ю братам.

Отож заслуговують визнання всі ті суспільні ініціативи, завдяки яким літні люди можуть не тільки дбати
про свій фізичний та інтелектуальний стан і розвивати стосунки з іншими, а й також ставати в пригоді,
віддаючи іншим свій час, вміння і досвід. Це їм дозволятиме зберегти і поглибити усвідомлення цінності
життя – найважливішого Божого дару. Водночас таке усвідомлення не суперечить прагненню вічності, яке
зріє в людях, котрі пережили глибокий духовний досвід, свідченням чого є життя святих.

Євангелія нагадує нам слова старця Симеона, який заявляє, що він готовий померти, бо йому було дано



взяти на руки очікуваного Месію. Апостол Павло зазнавав своєрідного розладу, бо хотів жити далі, щоб
проповідувати Євангелію, а водночас прагнув померти, щоб бути із Христом. Він говорить: “Для мене життя
– то Христос, а смерть – то надбання, то не знаю що вибрати, хоч я маю бажання померти та бути з
Христом” [Фил. 1, 21-23, 1305]. Св. Ігнатій Антіохійський, коли з радістю йшов на мученицьку смерть,
свідчив, що чує в серці голос Святого Духа, Який ніби струмінь “живої води”, що плине всередині нього,
нашіптує йому слова заклику: “Піди до Отця”. Таких прикладів наводиться у Біблії багато, вони аж ніяк не
применшують цінності земного життя, яке варто прожити до кінця, бо попри свої обмеження і тягарі воно –
чудове. Але ці приклади також нагадують, що життя не є абсолютною цінністю, бо у християнському
баченні кінець земного життя є “переходом” через міст, перекинутий поміж одним і другим життям, поміж
крихкою і тимчасовою радістю і повнотою радості, яку Бог призначив своїм вірним слугам: “Увійди до
радощів пана свого” [Мт. 25, 21-23, 1102].
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Тополь О. В. Образ старости в Священном писании.
Проанализировано содержание, значение и назначение старости в Священном Писании, рассмотрена

старость как период наивысшего духовного развития человека, этап подготовки к физической смерти и перехода
к “жизни вечной”.

Ключевые слова: старость, Священное Писание.

Topol О. V. Image of the old age in Scripture .
Content, sense and appointment of old age in Scripture were analyzed, old age as a period of the greatest spiritual

development of human, stage of preparation to physical death and passing to “life of eternal” is considered.
Keywords: old age, Scripture.


